

Núm. 193. Martes

29 de Agosto de 1837.



# GACETA OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

*De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.*

*Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.*

Excmo. Sr.—Por fin sucumbió Peñacerrada con sus fortificaciones. Fijo en la idea de apoderarme de este interesante punto aproveché los momentos de ausencia de las columnas enemigas, y preparada la artillería de batir con la mayor presteza principió el fuego en la madrugada del día 24; mas por una fatalidad nos la apagaron los tiros de los enemigos, inutilizando nuestras tres piezas de batir al poco rato. Considerando las consecuencias que habian de seguirse de desistir de la empresa, me empeñé en llevarla adelante á todo trance: hice habilitar las piezas y construir una nueva y sólida batería en la noche última, y esta mañana ha principiado de nuevo el fuego con el mejor éxito. Los enemigos lo han contestado y se han resistido con teson; pero viendo destruirse sus fortificaciones por instantes, y avanzar nuestras compañías destinadas à dar el asalto, han presentado la señal de capitulacion, que admitida por mí ha quedado la guarnicion prisionera de guerra, mediante las condiciones convenientes por ambas partes.

Muchos son los individuos que han tenido ocasion de distinguirse en esta difícil y brillante empresa; mas reservándome mencionarlos à V. E. al mismo tiempo que le dé los detalles, no puedo menos de manifestarle, para que se sirva elevarlo al Soberano conocimiento de S. M., que han cumplido con su deber todas las clases.

El número de prisioneros es de 13 oficiales y 340 individuos de tropa; y ademas se han aprendido 12 caballos, un obús de siete pulgadas, un cañon de à 12 y dos de à 8 con varios proyectiles, municiones y pertrechos de guerra. VIVA CARLOS V.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Peñacerrada 26 de Agosto de 1837.

## PARTE NO OFICIAL.

*Noticias extranjerar.*—INGLATERRA.—LONDRES. Los aspirantes à la mano de la Reina de Inglaterra, de

quienes se habla mas particularmente, son el Príncipe Jorje de Cambridge; el jóven Príncipe de Orange, y los hermosos vástagos de las casas de Cobourg y Holstein Glucksbourg; á los que añaden un jóven ilustre que se halla en el dia en el Asia, y que quizá jamás habrá soñado semejante suceso en sus sueños orientales. (*Morning Post.*)

## FRANCIA.—París.

Dice la *Gaceta de Francia* en artículo de Lisboa, que el general Saldanha puesto à la cabeza de un destacamento de lanceros que se hallaba en Cintra, se ha unido otra vez à los partidarios de la carta... Se cree que los insurgentes van à dirigirse contra Lisboa, en cuyo caso no tiene el gobierno fuerza alguna que oponerles.—La carta fue proclamada en Abrantes; pero los constitucionales han vuelto à posesionarse de esta plaza: tambien se dice que Oporto està para declararse por los cartistas. En Lisboa se habla de la mudanza de ministerio: A Mr. Diaz Oliveira deberá sustituir Mr. Pasos.—Segun el contesto de algunas cartas, Lisboa debe estar para ahora rodeada por los insurgentes, que parecen determinados à dar un ataque à la Capital, mientras los constitucionales se manifiestan resueltos à defenderse; de manera que la ciudad se halla en el mayor conflicto.—Los presos políticos que se hallan à bordo de los pontones del Tajo han sido amenazados de muerte, y se han visto en la necesidad de reclamar la proteccion de los ingleses.

— En el mismo periòdido leemos.—Los acontecimientos de Portugal ocupan seriamente los ánimos en Londres. Las noticias de este país se recibirán en adelante por el barco de vapor *Don Juan*, que se espera en Londres à mitades de la próxima semana. Los fondos portugueses que hace pocos dias estaban à 41 y 1/2 y à 42, han bajado de pronto al 39 y 1/4. Segun se espresa el *Courier*, es tan apurada la situacion en que se halla la hacienda pública en Portugal, que el gobierno se ha visto en la precision de tomar cierta cantidad de bonos miguelistas, en pago de un pequeño empréstito que ha adelantado Mr. Rio Tristo, edictor del diario que se titula el *Nacional*.

— En otra comunicacion de Lisboa leemos lo siguiente.—Lejos de haberse reprimido el movimiento de insurreccion que tenia por objeto el restablecer la carta de Don Pedro, parece que el gobierno teme ahora mucho mas que al principio de esta tentativa. El baron de Leiria, gefe de los insurgentes, se halla à la cabeza de 2,000 hombres: el regimiento número 12, que estaba en Chaves se ha declarado en favor de los alborotados, y se teme con fundamento una defeccion entre las tropas que hay en Santarén. Lisboa se halla absolutamente sin guarnicion. (*Id.*)

— La insurreccion en favor de la carta, progresa de dia en dia. Los insurgentes de Castello-Branco se han apoderado del pueblo sin haber experimentado la menor resistencia, contra las esperanzas del gobierno, que creia en mejor sentido à la guarnicion.—Aunque no se ha confirmado se asegura que Santarén està ya en poder de los cartistas.—La noche pasada han desertado de Lisboa 50 lanceros, unica fuerza de à caballo que habia en la ciudad. El general Saldanha,

à quien se reunieron en Cintra, se puso à la cabeza de este destacamento, y acompañado además de cierto número de oficiales y algunas tropas amenaza la Capital.—El destacamento de artillería que se halla de servicio en Belem, quiso tambien desertar; pero la intervencion de las autoridades pudo impedir el que pusiera en ejecucion su proyecto. Las líneas de Lisboa van à ponerse en estado de defensa; mas en esto de ataque la resistencia es imposible.

Los señores Castro Porceira y Juan Oliveira han ofrecido su dimision: habian propuesto en el consejo el que se proclamase la carta con el fin de evitar la efusion de sangre; mas habiendo hallado à sus cólegas muy mal dispuestos para acceder à sus deseos, han tomado el partido de hacer dimision de sus funciones ministeriales. Las còrtes han resuelto enviar un mensaje à la Reina, para comunicarle que estaban dispuestas à sostenerse à todo trance, y pedirle que el gobierno hiciese por su parte igual declaracion. La diputacion que se dirigió à palacio para saber la hora en que S. M. podria recibir el mensaje, no ha sido admitida por S. M.; porque la Reina se ha escusado pretestando una indisposicion. M. Diaz de Oliveira ha insistido en que se le admitiese, y se ha conducido con una violencia y groseria extraordinarias. Se temia que S. M. durante la noche se fuese à buscar un refugio à bordo de algun navío de guerra ingles.

Se ha esparcido la voz de que los alborotados están à las puertas de Lisboa: en la ciudad se ha tocado la generala: se han reforzado las guardias, y las líneas de la parte del norte han sido ocupadas por la insignificante guarnicion, esperando por momentos un ataque, pero nada ha ocurrido. Ayer fue arrestado M. Pimentel, estando de servicio en Palacio: este es el antiguo ayudante de campo de Don Pedro, que ejerce igual destino cerca del Príncipe Fernando. (Id.)

—La revolucion española contaba con dos medios para continuar la lucha: el empréstito de Aguado y el tratado de comercio con la Inglaterra; pero el haber fallado el uno, ha destruido el otro. El tratado de comercio era la condicion garante del empréstito; y sin garantías, dicen los banqueros, no hay empréstito. (Id.)

—La misma *Gaceta* refiriéndose al *Standart*, periódico que pertenece al torismo dice, que el Lord Melbourne descontento del resultado de las elecciones, ha manifestado sus deseos de retirarse.

#### Burdeos.

De la *Guena* copiamos el siguiente artículo.—La revolucion española está en la agonía. En vano se ha tratado de enganar à la Francia y à la Europa, sobre la verdadera situacion de los partidos en la Península: en vano se han pretendido exagerar las débiles ventajas, rara vez obtenidas por los generales cristinos: en vano se ha mentido cuando se han querido desfigurar las victorias conseguidas por el Rey Carlos V; pues al fin ha salido à luz la verdad, y las cosas se manifiestan hoy como son en sí, y no como las ha pintado la chusma periodística, vendida à la revolucion.

Madrid se halla en estado de sitio, y esta noticia nos la da el periódico oficial del gobierno usurpador. ¿Madrid en estado de sitio?... y por qué? ¿Cuál puede ser la causa de una medida tan extraordinaria, en el momento mismo que Don Carlos va à repasar el Ebro para volverse à Navarra, desengañado de no poder emprender cosa alguna en las provincias del interior? ¿Si temerá el gobierno de Isabel alguna conspiracion revolucionaria? Nada de eso: el mismo decreto lo expresa: Don Carlos y su ejército, que está ya à las puertas de Madrid, han sido la causa de tan extraordinaria medida. Este es un acto impotente, un acto desesperado, que no puede salvar ni aun à los gobiernos regulares que tienen un ejército y caudales à su disposicion, con que mucho menos salvará à un poder sin dinero, sin ejército, y sobre todo sin ninguna influencia moral.

Este es el fin en que viene à parar la aplicacion de los principios revolucionarios en España. El liberalismo ha hecho correr en estos cuatro años torrentes de sangre, y despues de haber agotado y arruinado la nacion española, no le ha dado ni un solo dia de reposo: incapaz de gobernarse à sí mismo, y queriendo gobernar à otros se ha dividido entre sí; ha dispersado sus fuerzas; ha mudado la forma de su gobierno cada seis meses, y ha trasformado un cuerpo de guardia en una cámara constituyente, convirtiendo un puñado de soldados beodos en supremos legisladores.

El liberalismo español ha ultrajado la religion, ha violado las tradiciones seculares, tan respetadas en España, ha ultrajado la moral y robado los caudales públicos. Ha faltado

à sus pactos con el extranjero, y en fin ha correspondido con usuras à cuantas vilezas debian esperarse de sus abominables agentes.

### NOTICIAS DE ESPAÑA.

El grueso de la expedicion principal se hallaba el 14 entre Daroca y Teruel, y la direccion parecia ser hácia Molina de Aragon. Sanz, Cabrera y Forcadell se habian unido à estas fuerzas el dia 13 en Cella y sierra de Albarracin. Oráa quedaba à su retaguardia à nueve leguas de distancia. La expedicion de Zaratiegui continuaba en Segovia el 17. Las tropas de Espartero se insurreccionaron el mismo dia pidiendo la destitucion del ministerio Calatrava.

Setenta y dos oficiales de la titulada Guardia Real se presentaron à su gefe, protestando que no marcharian contra la expedicion si no se mudaba el ministerio. En su consecuencia los ministros temiendo ser arrastrados, hicieron su dimision que fue aceptada el 18, y la *Gaceta de Madrid* del 19 publica un decreto destituyendo à Landero, Acuña, Mendizabal, La-Cuadra y Calatrava, y nombrando para la secretaria de guerra à Espartero con la presidencia del consejo de ministros, para el interior à Vadillo, para gracia y justicia à Salvato, para hacienda Pita Pizarro, para marina à D. Evaristo San Miguel.

Con esto aparece un nuevo ministerio, una nueva fase de la revolucion. Ignoramos qué marcha emprenderán los nuevos hombres de Estado; pero vemos que el ministerio naciente no dà señales de larga vida. Los elementos heterogéneos de que consta son un principio de disolucion inevitable. Un estallido de parte de las juntas insurjentes acompañado de algunos desahogos patrióticos, asonadas, asesinatos y arrastramientos, será la manera con que el partido exaltado responderà al decreto de Cristina. Delira el *justo-medio* si cree haber triunfado definitivamente. Martinez, Istúriz y Torreno, elevados al poder, se creyeron victoriosos para siempre, y pensaron detener el carro fatal de la revolucion, que ellos habian puesto en movimiento; pero ya no era posible entonces, y menos en el dia. La funesta progresion de mal en peor es el carácter esencial de las revoluciones. La caída estrepitosa y muy próxima de Espartero y cólegas del *justo-medio* será la milésima prueba de esta verdad inconcusa, que tenemos demostrada à priori en varios de nuestros números, y que tiene bien comprobada la experiencia.

Pero es de observar que el inconsecuente *justo-medio*, para volver al poder se vale de una insurreccion militar, medio que él mismo reprobó con todo el esfuerzo de su indignacion, cuando lo adoptaron con el mismo fin los *héroes de la Granja*. El movimiento de la Granja fue un crimen: la revolucion de Pozuelos, promovida por el *justo-medio*, ha sido un rasgo de heroismo. ¡Cur tan varie!

El *Eco del Comercio* del 18 dice: "El ministerio ha dado su dimision: la Capital se halla en un estado penoso de inquietud:: Se asegura de un modo positivo que dada la orden para marchar en direccion à Segovia à la brigada de Van-Halen, varios oficiales manifestaron que no obedecerian hasta que se mudase el ministerio: que este gefe les arengó; pero viendo que nada adelantaba dió parte haciendo dimision del mando. Posteriormente se presentó Rivero, reunió à los oficiales, y mandò seguirle à los que no tomaron parte en la resistencia. La salida del ministerio se mirará en España y en

Europa como el producto de una violencia militar, y presentará al trono de Isabel y á la Nación como sometidos á la ley de las bayonetas."

El mismo dice en fecha del 18: por noticias de Riaza aparece que se ha disuelto la columna, que á las órdenes del comandante general de Soria debía perseguir á la facción de la sierra de Burgos. Esto será causa de que la facción se anime y continúe su sistema de reclutamiento.

**CATALUÑA Berga 12.** "La junta y el general están ocupados en la creación de nuevos cuerpos de infantería. En Abia á tres cuartos de hora de aquí se acaba de organizar un batallón de 700 hombres, compuesto exclusivamente de soldados del ejército enemigo, que se han pasado á nuestras filas. El general Urbiztondo, cuyo talento, actividad y rectitud le merecen el aprecio de todos los catalanes, ha trabajado con tanto zelo en la organización de los nuevos batallones, que en el día pueden considerarse como cuerpos veteranos del ejército."

Las cartas interceptadas al enemigo descubren lo crítico de su posición, su falta absoluta de recursos, y la imposibilidad de defender por más tiempo algunos puntos fortificados, que hasta ahora se habían creído inexpugnables.

El barón de Meer se ha replegado sobre Gerona. Las brigadas de Zorrilla, Castell y Puig han recibido orden de sitiar los fuertes de Campredon.

Según las últimas noticias el general D. Benito Tristany se ha apoderado de Villanueva de Sitges, habiéndose retirado al fuerte los urbanos y guarnición.

El barón de Meer, viendo amenazados simultáneamente el Ampurdán y el Ebro, no sabe á qué punto dirigirse, porque carece de fuerzas para proteger uno y otro. Tan pronto va como viene: avanza, se retira, contramarcha, disemina sus fuerzas, ó las vuelve á reunir; dejándose conocer en estos movimientos la incertidumbre en que se ve, y la dificultad que encuentra para adoptar un plan no de operaciones, sino de defensa, que es á lo que debe limitarse.

Entre tanto todas las fortificaciones de la línea del Ebro han sido ó bien tomadas por los carlistas, ó bien abandonadas por el enemigo; de forma que se ha logrado poner expeditas las comunicaciones entre Aragón, Valencia y Cataluña. Mondedeu se ha apoderado de dos casernas en ocho días.

Según noticias de la frontera en fecha del 14 se confirma la rendición de S. Juan de las Abadesas. El barón de Meer, según esta última correspondencia, no se ha atrevido á salir de Martorel y Esparraguera: tampoco ha creído prudente entrar en Barcelona.

Los carlistas ocupan toda la izquierda del Ebro. Se espera por momentos la rendición de Mora. Es indudable la toma de S. Juan de las Abadesas en la tarde del 13. Hoy se asegura que los rebeldes de Campredon se han decidido también á capitular, y han principiado las negociaciones. La plaza de la Seo de Urgel continúa sitiada y en el mayor apuro por falta de alimentos. El gobernador ha intentado tres salidas, y en todas ellas ha sido rechazado.

El *Joven Observador de Cataluña* dice: — Han llegado de nuevo tres ilustres vocales de la Excm. Junta superior gubernativa, el Sr. Marqués de Senmanat, el Sr. Barón de Peramola, y D. Manuel Millà canónigo de la Santa Iglesia metropolitana de Tarragona.

— También se ha presentado á ofrecer sus servicios á favor de la justa causa el Sr. Marqués de Villapalma.

De Barcelona escriben al *Eco del Comercio*: "Las hordas facciosas nos van aniquilando en detall, por no haber suficientes fuerzas para acudir á todas partes."

**ARAGON. Zaragoza 12.** "Después de la famosa batalla de Chiva esperábamos por momentos ver al prófugo DON CAR-

LOS repasar el Ebro con los restos miserables de sus batallones. Nuestros generales habían tomado tales posiciones, que el Príncipe no podía escapar sino es por un milagro. Todo esto iba muy bien en profecía; pero de repente se ponen todos en movimiento: Burens se retira: DON CARLOS avanza, y los facciosos vuelven á darnos la ley: nuestros soldados mueren de hambre: á los carlistas no les falta carne, pan y vino. En las filas carlistas hay orden y una severa disciplina: en las nuestras todo es desmoralización y motines. Es imposible hacernos ilusión por más tiempo: se han perdido todas las esperanzas, y vamos viendo que el trono de nuestra Isabel está en vísperas de desaparecer."

**VALENCIA 10.** "Los carlistas á las órdenes de Sanz y Forcadell han entrado en Chiva y Cherta. Tallada está en Losa y Cabrera en Benasal. Se dice que todas estas divisiones facciosas van á marchar sobre Madrid."

**MADRID 13.** Aquí se tranquilizaron algún tanto con la llegada de Espartero; mas como este ha quedado quieto en las inmediaciones de Madrid, sin que hasta ahora haya indicios de que piense en atacar á Zaratigui, vuelve á reinar el mismo disgusto, y aun se ha sospechado si Espartero estará de acuerdo con Zaratigui, aunque esto no es creíble. En la acción del 11, Mendez-Vigo se retiró muy de prisa; y si no se guarece en las Rozas, buena cuenta hubiera dado de su división. La pérdida que ha tenido se calcula en 100 hombres.

En carta de la misma fecha dicen de Madrid á la correspondencia de Bayona: "Si DON CARLOS avanza hacia aquí, como se asegura ya, tendremos que someternos después de tantas bravatas, y suplicarle que nos trate con clemencia. Entrará DON CARLOS; y entonces podrá decirse: ya reina el orden en Madrid."

"Los ayuntamientos del bajo Aragón, los de Cuenca y otros puntos han representado al gobierno lo difícil de su posición; y que si no se les envían fuerzas para defenderse, se ven ya en el caso de entregarse á los carlistas."

Los periódicos de Madrid están muy poco satisfechos con el giro de la guerra.

De Talavera de la Reina escriben al *Eco* con fecha del 11: "Ayer á las diez de la mañana había 400 caballos facciosos á una legua de esta, mandados por Jara y Sanchez. Todos estamos alarmados, porque en todo este país pululan las facciones, sin podernos alejar un cuarto de hora de la población."

"Como todas las tropas se han replegado con motivo de lo ocurrido en Segovia, tan luego como lo verificaron las que existían en Navalmoral de Puşa, todos los nacionales y demás personas comprometidas se han refugiado á esta con sus familias."

El titulado capitán general de Castilla la vieja trasmite á su gobierno un parte del comandante de armas de Arandá de Duero, en que se queja de que muchos retirados existentes en aquel punto no quisieron presentarse, ni se ofrecieron á

defender el trono de Isabel en las distintas alarmas, y toque de generala que hubo al aproximarse los facciosos.

El *Eco del Comercio* dice. "Se asegura la muerte del cabecilla Erro, el cual segun cartas de Zaragoza ha sido enterrado en Fontanete." Los corresponsales del *Eco* son muy *exactos*. Ya lo sabiamos antes, y no necesitábamos de esta nueva prueba. Los partes de Oráa, y los periódicos todos hirieron á S. E. en la accion de Chiva: ahora lo matan, lo sepultan y se acabó la funcion.

El señor Argüelles ha dicho en las córtes que en punto á gobiernos, absoluto por absoluto, mas vale el de DON CARLOS, que es el mas fuerte.

Con motivo de las alarmas ocurridas en Madrid, ha tenido Mendizabal ocasion de arrancar algunos milloncitos mas á la propiedad y á la industria: no hay otro remedio, si se ha de salvar la Patria.

El *Español* dice. "No han salido ciertas las voces que corrian sobre haber abandonado los enemigos la ciudad de Segovia, dejando una pequeña guarnicion en el Alcázar. Desgraciadamente siguen posesionados de este y de la ciudad, y el estandarte de Don Carlos tremola en el mismo sitio en donde no hace mucho tiempo ondeaba la bandera de la libertad. Casi desde la Corte se ve aquel pendon á ciencia y paciencia del gobierno. Estamos abandonados."

ALAVA.—Segun persona procedente de Vitoria, la toma de Peñacerrada ha causado en los liberales de aquella ciudad una sensacion dolorosa: el descontento era cada vez mayor y se temia un nuevo motin.

De Peñacerrada nos escriben algunos detalles sobre la rendicion de aquella plaza; pero nos referimos por ahora al parte que acabamos de insertar en el artículo de oficio.

NAVARRA.—Estella 24.—Se van pasando muchos soldados de las filas enemigas á las nuestras, y creo desde mi última pasarán de 50. Por el Carrascál anda una cuadrilla de peseteros dedicados exclusivamente al robo y al asesinato.—Los batallones 3.º de Guipúzcoa y 8.º de Navarra fueron con Goñi para la barranca. El general Garcia regresó con unos 500 robos de trigo y cebada del noveno, escusado etc., y se halla en la Solana. Tenemos aquí monedas de CARLOS V.

GUIPUZCOA.—Tolosa 24.—Segun todos los preparativos parece que el enemigo va á retirarse á la segunda línea, y espero seamos en breve dueños de la carretera.—No hay día en que dejen de presentarse algunos pasados, y todo presenta muy buen aspecto.

No hemos recibido comunicacion alguna de Vizcaya. Las córtes revolucionarias se manifiestan muy disgustadas con la espantosa insubordinacion militar que las amenaza tan de cerca.

Tenemos entendido que el mismo día en que una soldadesca desmoralizada y brutal sacrificó en Vitoria y Miranda tantas victimas á su furor demagógico, hubo en Sevilla un principio de asonada que pudo reprimirse con dificultad, habiéndose tambien cometido en Valladolid excesos graves, que no están todavía detallados.

La coincidencia de estos sucesos nos hace creer que tales atentados tienen un origen comun, y presentan el carácter de un plan vasto, combinado y estendido, para destruir la titulada regencia de Cristina, y dar en tierra con la ridícula constitucion naciente, substituyéndola con una república ó muchas repúblicas, en que haya de dividirse la España, segun el plan absurdo concebido mucho tiempo há por la revolucion, la cual ha ensayado todos los medios para plantearle á su modo.

Si los hechos en cuestion fuesen inconexos entre si, casuales y efecto de un acaloramiento pasagero, ni serian simultáneos, ni llevarian ese carácter de uniforme regularidad, que demuestra su procedencia de un mismo impulso, ni marcharian delante como cuerpos de descubierta los disparatados folletos preparatorios que hace tiempo se publican, y las atrevidas indicaciones de ciertos periódicos, que parece estar destinados á disponer los ánimos y hacer menos estrepitosa la caida de ese trono fantástico, que erigió la imbecilidad del *justo-medio*.

Una sociedad secreta establecida en Madrid hace salir sus emisarios por toda la estension de la Península, y espera quedar airosa en la ejecucion de sus designios. La nueva secta pretende apoderarse de una dictadura tiránica, anular la estipulacion de Eliot, cubrir la España de cadalsos, como si no fueran bastantes los de hasta aqui, derramar torrentes de sangre, y acabar de reducir la España entera á la confusion del caos. El ministerio de Mendizabal tenia una parte muy activa en este plan tenebroso, y no se ejecutan sin su anuencia las asonadas, tumultos y motines. Existen documentos que lo prueban, y entre otros una carta dirigida á Londres, por cierta persona identificada con Mendizabal y depositaria de su confianza, en que se dice: "Es recomendable el zelo de nuestros agentes secretos, encargados de preparar un golpe decisivo, y que lleve á cabo la reforma general á que se resisten muchos patriotas buenos, aunque tímidos ó recelosos; pero falta dinero para mover otros resortes que aseguren el éxito de tan digna empresa." Podemos salir garantos de la autenticidad de esta carta de que nos remite copia un sugeto fidedigno, á cuyas manos ha llegado por una rarísima casualidad.

El parrafito que acabamos de extractar no necesita comentarios: él significa lo bastante. ¡Ay del *justo-medio*, y aun de los hombres de matiz mas vivo! Si todos ellos no quieren expiar su imprevisión y su locura al golpe de puñales democráticos, indispensable es que reconozcan la suma debilidad y la notoria insuficiencia de Cristina, para reprimir las agresiones que medita en lo obscuro de sus clubs el radicalismo español. DON CARLOS ES MAS FUERTE QUE ISABEL, ha dicho Argüelles en el seno de una asamblea revolucionaria y en presencia de los ministros. En efecto, DON CARLOS ES MAS FUERTE, y su mano vigorosa es la única que puede arrancar de las sangrientas garras de la revolucion esta España infeliz, agoviada de tantos males. De lo contrario, ¡nuevos ministros de Cristina y demas ilusos del *justo-medio*, preparaos á ver reproducidos los días de Robespierre, y las sangrientas escenas del terrorismo!